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2017 m.
2017 m. vasario - birželio mėnesiais  10 mokytojų darbo grupių analizavo įvairius informacijos šaltinius, siekdamos giliau įvertinti šias gimnazijos veiklos sritis: 1 sritį „Rezultatai“ („Asmenybės branda“. “Pasiekimai ir pažanga“) ir 3 sritį  („Įranga ir priemonės“, „Mokymasis virtualioje aplinkoje“). Mokytojai rėmėsi trejų paskutiniųjų mokslo metų tyrimų duomenimis, veiklos planais ir ataskaitomis, stebėtų pamokų ataskaitomis, informacija, pateikta mokyklos internetinėje svetainėje,  ir kitais šaltiniais.
Mokytojų darbo grupės  padarė  išvadas bei pateikė rekomendacijas ir siūlymus. Su tiriamojo darbo rezultatais trumpai supažindinsime. Išskirti  privalumai. Kelerių metų  mikroklimato tyrimų duomenys  rodo, kad gimnazijos bendruomenė palankiausiai įvertino tai, kad mokykloje organizuojama įvairiapusė veikla – greta pamokų vyksta būreliai, šventės, projektinės savaitės ir pan. Gimnazijoje siekiama būti bendruomene, ugdančia kūrybiškus ir iniciatyvius mokinius. Tėvai pastebi mokytojų pastangas ugdyti individualias mokinių  asmenines savybes. Gyvenimo įprasminimo būdams, asmeninio gyvenimo scenarijaus kūrimui skiriamas didelis dėmesys.

Mokytojai, mokiniai ir jų tėvai džiaugiasi gimnazijos bendruomenės narių tarpusavio bendravimu, bendradarbiavimu. Vyrauja malonus bendravimo tonas, pagarba. Didžioji dauguma mokinių į mokyklą eina noriai. Mokytojams rūpi, domisi mokinių savijauta mokykloje. Didesnė dalis mokinių nurodė, kad teikia siūlymus, kaip keisti mokyklos gyvenimą, ugdymo procesą. Mokytojų pastangas skatinti  mokinius bendrauti, bendradarbiauti ir ugdyti kitus mokinių socialinius įgūdžius vertintume aukščiausiu 4 lygiu.

Mokytojai skatina mokinių kūrybinį bendradarbiavimą. Gimnazijoje stiprėja dėmesys akademinių, meninių ir kitų laimėjimų pasiekusiems mokiniams, pasidžiaugiama jų laimėjimais, atrandant įvairesnių  paskatinimo formų. Diferencijuojant ugdymo procesą,  pradėta aktyviau taikyti pagilinto ugdymo programas  gabesniems mokiniams. Mokinių nuomonė apie minėtas programas labai palanki, jie pageidautų, kad mokymas būtų tęsiamas ir ateinančiais mokslo metais. 

Mokykla neapsiriboja veikla „tarp savų sienų“. Siekiama palaikyti glaudžius ryšius su socialiniais partneriais. Pasirašytos bendradarbiavimo sutartys su 30 įstaigų. Per trejus mokslo metus ypač aktyvus bendradarbiavimas vyko su sociokultūrine aplinka.

Pažangos pastovumą vertintume 4 lygiu. Tėvai teigia, kad  jei jų vaikams iškyla mokymosi sunkumų,  sulaukiama  pedagoginės pagalbos. Tėvai nurodo, kad jų vaikų darbo tempas pamokose atitinka jų mokymosi galimybes ir gebėjimus. Mokytojai rašo individualias programas ir teikia pedagoginę pagalbą mokymosi sunkumų patiriantiems mokiniams. Teikta pedagoginė pagalba įvertinta kaip pakankamai efektyvi. Didžiąją dalį mokinių,  jų tėvų tenkina akademinių pasiekimų lygis. Platus ir gilus mokinių pasiekimų vertinimo turinys (įvertinamos ne tik žinios, bet   ir kūrybiškumas, mokinių bendradarbiavimas ir pan.)  leidžia daryti prielaidas apie gimnazijoje skiriamą didelį dėmesį mokinių asmenybės ugdymui.

Tobulintinos veiklos sritys. Mokinių aktyvumas renginiuose nepakankamai didelis. Siūloma atkreipti dėmesį, apgalvoti mokinių motyvacijos dalyvauti renginiuose, bendradarbiauti organizuojant įvairias  neformalaus ugdymo veiklas skatinimo būdus bei kultūrinio sąmoningumo ugdymo galimybes. 

Mokinių nuomone, išlieka patyčių problema mokykloje. Siūlytume klasės valandėlių metu skirti pakankamai dėmesio patyčių prevencijos klausimų aptarimams, klasės mokinių draugiškumo, tolerancijos  ugdymui. Klasės valandėlių metu mokiniai pageidautų daugiau veiklos ugdymo karjerai tematika (pokalbių, paskaitų, išvykų ir kt.). Šioje srityje jaučiamas nepakankamas mokinių poreikių tenkinimas. 
Tobulintini pamokų organizavimo  aspektai: uždavinio formulavimas, ugdymo proceso diferencijavimas, laiko planavimas. Mokiniai teigia, kad mokytojai galėtų dažniau skirti skirtingas užduotis, atsižvelgti į jų gebėjimų lygį, mokymosi stilių. 

Reikėtų atnaujinti mokymosi pagalbos teikimo mokiniui tvarkos aprašą. Organizuoti gimnazijos bendruomenės švietimą specialiosios pagalbos teikimo klausimais. Siekti keisti mokytojų ir mokinių tėvų (globėjų) nuostatas dėl ankstyvosios (savalaikės) specialiosios pagalbos teikimo. Stiprinti mokinių lankomumo kontrolę. 

Ne visose mokytojų metodinėse grupėse  aptariami ir analizuojami ugdymo(si) rezultatai atskirais laikotarpiais. Toks aptarimas turėtų būti fiksuojamas mokytojų metodinių grupių protokoluose.  Buvo siūlymų, kad mokiniams, patiriantiems mokymosi sunkumų, galėtų padėti klasės mokinių „tarpusavio pagalbos grupės“. Tokia mokinių savitarpio pagalba, savanoriavimas galėtų būti fiksuojamas kaip socialinė veikla. 

Galima būtų gerinti mokyklos bendruomenės informavimą apie mokyklos, mokinių pasiekimus, laimėjimus, vykstančias veiklas. Pastebėta, kad kai kurios mokytojų metodinės grupės aktyvesnės, kai kurios  - pasyvesnės, informuodamos gimnazijos bendruomenę apie ypatingesnius mokyklinio gyvenimo įvykius.

Manytume, IKT naudojimo ugdymo procese galimybės dar nepakankamai išnaudotos. Galėtų mokytojai ir mokiniai bendradarbiauti, kurdami ugdymui skirtas priemones, kurdami mokymo(si) erdves. Taip pat siūlytume  aktyviau dalyvauti konkursuose, projektuose, kuriuose galima laimėti ugdymo procesui gerinti skirtų priemonių, prizų.

