Arba šviesos ieškojimai lapkritį

Neryžtingi žingsniai lyg šešėlis slinko Alzhaimerio aveniu.  „Tik pažiūrėkit! Kieno šis šešėlis?!“ – šaukė, - „Akmenimis, akmenimis!“ Nieko konkretaus po to neįvyko. Tik visa apniuko, apsiblausė rūku. Gal kiek plaukte praplaukė vaikystė, o kai suaugi, rodos, vaiku net nebuvai. Nosis užuodžia tai, kas pažįstama. Kažkur kvepia egoizmo pyragaitis su išdidumo įdaru. Du benamiai kivirčijasi – nuo amžių glūdumos lygiai tas pat. O gal kvepia tik kava su migdolų sirupu? Geriausias derinys, kuris toks pat puikus kokie buvome mudu. Tik kuris iš mūsų buvo kava, o kuris sirupas? Kas esu aš? 
Žingsniai pasuka Šizofrenijos gatve. Jokio šviesulio ir šio skersgatvio pabaigoje. Iš už musėmis apspitusios šiukšledėžės išnyra žmogysta, panaši į zoologijos sode laikomas beždžiones. O kaipgi?! Minutę įsispoksojus ima kvailai staipytis, maivytis, čiupinėti, atrodytų, nemaloniai liečia kažkur viduje, knisasi, kur baisu ir pačiam užklysti. Nėra skirtumo jau. Neaišku kas, neaišku kodėl. Paprastas fokusiniko prestižas? Ne, ponas Škėma, ne  vien tavo šizofrenija verta trofėjaus! Bet jie žiūri. Tie naktiniai šešėliai. Ne! Tai ligotos geltonos akys, pasislėpusios juose. Galybė! „Jau naktis, tikriausiai…” O tada jau kažkas kyla - vėmalai netolygiai pasiskirto akmenuotu grindiniu: „Vaikučiai pabiručiai,“ – sakydavo. Ir jokio šviesaus paaiškinimo, atsakant į egzistencinį klausimą.

Tie patys kiek sulėtėję žingsniai nutyla. „Aš esu žmogus. Esu mįslė sau pačiam. Laisvas individas. Žinduolis. Aš esu tuo, kuo noriu būti. Tiesiog esu. Gal egzistuoju, o gal gyvenu... Esu kūnas ir siela. Tikiuosi, ne klaida. Aš esu gyvas. Dievo kūrinys? Aš esu, nes esu, nes mąstau. Ne medinis ir ne geležinis. Aš esu aš. Bet kas aš iš tikrųjų esu?“ Totalitarinis serializmas. Niekas ir kažkas. Tai buvo lapkričio saulė, kuriai nebuvo vietos. „Tik ilgesį pažinęs aš ieškot ėmiau/ Kur ruoduo pageltusiais takais nuėjo?” Trumpam sustoję žingsniai pasuko Oligofrenijos prospektu...
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