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APAVAS

 Paukščių lesamas smėlis, kad geriau viškintų maži pilvukai, tekėjo iš po kojų. Kaip įprasta šiuose kraštuose, paukščiai užleido pakrantę turistams. Smėlis buvo plaunamas gilyn ir į tolį. Kutenami padai vis labiau skendo sūriame vandenyje. Apavas, skirtas brinkstančioms Baltijoje kojoms, dūlėjo vėjyje. Tik dabar supratau batų dvilypumą, apie kurį skaičiau važiuodamas autobusu iš senamesčio į naujai renovuotą sovietinį daugiabutį. Iš vienos perspektyvos, tai batai padovanoti moters, jos padėtį įvardija išsireiškimas – močiutė. Prasmė – apsaugoti kojas nuo purvo, kuriuo užterštos mūsų gatvės, vieninteles turimas kojas. Saugodamiesi mes bėgame, šokinėjame, kai turime laiko, slenkame. Grįžtame namo nesusitepę purvu, didžiuodamiesi pergale. Nusiauname savo taip branginamus batus ir negalime patikėti, -  (juk tiek vargom!) – mes dvokiame. Ta smarvė, tas prakaitas, tas ėjimas iš paskos ir badymas lyg pirštu į prigimtį. Štai žiūrėk! Ar negelia šaltis sielos žiūrint nubalusiom akim į savo smarvę? 

Tačiau batai, įkritę į jūros žoles, į sūrią prigimtį, plaukė tolyn kartu su smėliu, nešamu povandeninių srovių. Nežinau, ar bėgti, ar prašyti šauksmu pagalbos. Stovėjau regėdamas tolstančius batus. Galvojau apie mamą, apie močiutę. Jos panašioss į du tolstančius batus, plaunamus į tolį. Kodėl negalėjau būti su mama atviras? Gal sunku, kai nematai skirtumų. Tik laiko nugairintą odą. Tik tai, kas neduoda pažinimo. Pažinimo, reikalingo įsiprašymui į save. Begalvodamas apie daugybę dalykų, įdomių ir visiškai nesusijusių su manimi, buvau apstulbintas ir valandėlei apakintas sūraus vandens su jūržolių prieskoniu. Gulėjau drėgnas kaip ir viskas iš jūros. Gyvas balsas gerte gėrėsi savo žinia į mane, grįžtantį iš bedvasės būties. Kaip parskrendančio balandžio žinia – žemė! Moteriška būtybė, man pramerkus akis, pasirodė esanti realesnė nei nuo laiko besilupanti oda. Tačiau turiu prisipažinti, - gėdinantį ir taip dažnai pasitaikantį dalyką. Aš galvojau apie mamą. Akys regėjo, kaip jos kojos skęsta smėlyje. Ji rankoje laikė mano sportbačius, žoles ir seniai ištirpusią druską. Nusviedusi radinį kelis metrus man už nugaros, ištarė:

· Prašau...

· Ačiū.

Įsižiūrėjau jai į akis. Po valandėlės paklausiau:

· Koks tavo vardas? Rūta? Jei taip tai...aš tave pažįstu. Gal tik iš vardo, bet ir tai šis tas... 

Vakarykščią naktį sapnavau. Sapnas buvo apie  neaukštą moterį iš jūros, kylančią iš vandens ir žemu ūgiu artėjančią prie ant kranto menamai stovinčio manęs. Joje spindėjo žaluma ir ji atrodė panašesnė į žmogišką moterį, o ne į būtybę iš jūros. Viso sapno metu vaikų choras iš kairės giedojo psalmę Rūtai. Su įprastais vinguriavimais: R-ū-ū-ū-t-ą, R-ū-t-a-t-a-i. Ir kitokiais nukrypimais. Garsai dirgino manyje miegančias, dar nesuprastas muzikos sferas. Ir balino sapną ligi auforijos. Tačiau ji pasakė:

· Elena. 

Juokėsi, nepažįstamos Elenos kaitrumas sausino man gerklę. Neiškentęs nusukau žvilgsnį į jūrą. Žemos bangos atspindėjo mėlynę. Saulė pakybojo zenite. Tai priminė mamą. Jos apkabinimą prieš miegą. Netrukus ir vėl žvelgiau į batų išgelbėtoją. Lūpų kampučiai įsitempė prieš sakant, akys spindėjo saule. Ji švytėjo taip ryškiai ir žaižaringai šypsojosi, kad negaliu atsakyti, ar apalpau nuo saulės ar nuo Elenos.

Kol buvau apalpęs, o tai tęsėsi turbūt ilgai, girdėjau jūrą. Švietė viena saulė, apsupta skraidančių paukščių. Plasnojančių vis į tą pačią pusę, besisukančių ratu. Jūroje plaukiojo Rūta, žolės sugrįžo į dugną. Galėjai įmatyti smulkiausią smėlio vingelį per skaidrų bangų teliuškavimą. Buvo žiema, šaltis pasirinko žmonių kelią į apmąstymus: kodėl? kam? Avėjau sportbačius, aplipusius druska. Gėriau jūržolių arbatą, besigrožėdamas buvimu. Telepatiškai, o gal mūsų akyse spindėjo žodžiai norimi ištarti. Nežinau, bet mes bendravome būdu, įmanomu tik prie jūros. Kai mažos bangos atstoja mamą, o tu klausaisi seniai lauktos ir galiausiai pasirodžiusios svajonės. Paklausiau apie paukščius, o ji atsakė,  kad tai trečios valandos skrydis pagarbinti saulę. Toliau klausti nereikėjo, ji pasakojo apie žiemos mintis. Apie nelauktą dieną, kai pasirodė... Abudu supratome tos dienos žavesį ir nors ji kalbėjo apie jūrą, nuolat primindavo dieną, kai saulė laikėsi zenite ligi Dievas pietums kramsnojo duoną.

Šią vasarą apalpau trečią kartą. Gulėjau ilgai, nešokčiodamas kaip žuvis ant kranto. Ji šokčiojo šalia. Elena išėjusi.  Bičiulis gydytojas. Jis buvo prisistatęs bičiuliu ir sveikatos žinovu. Pasitelkdamas išmintį, paaiškino, kad nesu didelis ligonis, bet sveikata pašlijusi. Ir galimas dalykas, kad reiks važiuoti kartu su juo į ligoninę. Elena norėjusi laukti, bet privalėjo skubėti į lėktuvą. Mat šiandien grįžta į svetimą šalį. Šalies pavadinimo neišgirdau, nes kaip šmėkla rodėsi mama. Gal tai įprastas reiškinys po trijų saulės smūgių per vasarą.

Po ilgų savaičių be sapnų pradėjau sapnuoti mamą ir močiutę kaip vieną. Taip ir gyvenu su šiuo sapnu, naktimis miegodamas kūdikio miegu. Batai visada šalia, po lova.

JEIGU BŪČIAU IMORALISTAS

Akla eisena žingsniavau miesto gatve, netikėtai palikęs kavinėje sėdinčius draugus. Jų šnekos sukosi apie gražios moters nuvalkiotą tipą, kuris patenkina šiuolaikiškai neišpuoselėtą skonį. Ką tik pastebėjau, kad mėnulio stilistika niekada nebuvo kitokia, visada tokia pat. Tik žmogus galėjo suteikti jam gailestį, artumą ar šiurpulius.  Mėnulis suko aplink liemenį neoninį lanką, pjaudamas dekadento gašlumu man skruostą. 

Eidamas blunkančiu keliu namo bandžiau paaiškinti apėmusį jausmą, kuris paskatino greit ištarti sudie, pasiimti krepšį su maistu ir eiti pažįstamu keliu neturint tikslo. Tiek ilgai tūnojau svetimame kiaute, laikydamasis pirmykštės baimės, kad peraugau jį. Atvirai pasakius, niekada nežinojau, kur eiti. O dabar man to žinojimo nereikia. Einu aplenkdamas savo gatvę. Palikdamas moteriškai nežiniai Rūtą, katę ir šunį. Galbūt reikėtų apsisukti, sugrįžti lėtais tvirtais žingsniais. Bet žinojau, kad po to nebesugebėčiau įlįsti net ir į žymiai didesnį kiautą. 

Kažkada sedėdamas filosofuodavau apie moralę. Dešimtį draugų buvau įtikinęs, kad reikia sekti šventojo keliu. Nupiešdavau ant sienos save ir sakydavau: “Ecce homo!”. Nepasakydamas, kad laisvą valią kažkas išgalvojo tik tam, kad teistų. Dvasingumas tėra nusižengimas savo prigimčiai. Mielų širdžiai emocijų varžymas, peikimas. Neišdaviau, kad dažnas moralistas pats nesugebėjo laikytis savo įsitikinimų. Tai monstrų bėgimas nuo baimių, pasitenkinant pirmuoju todėl.

Norėjau šokti į duobę vien tam, kad būčiau ištrauktas kitų žmonių. Nešokau, kad šaltas ruduo nekamuotų belaukiant, be to, nėra aplink jokių žemės skylių. Tik gyvenamųjų namų kiemai. Tolumoje kylantis miškas byloja apie galimybę išgyventi deimanto kietumo akimirkas. Sukritikuoti savo brolius anglis: ”Kodėl jūs tokie minkšti?”. Kaip Zaratrusta palieku namus septynioms valandams, nesakau metams. Grįžęs iškelsiu lentelę: tapkite kieti!

Krepšyje nešu lašinius, sviestą, duoną. Manęs laukia. Tegul. Žiauru, pasakyčiau, jei būčiau moralistas. 
Romiu žingsniu įsliūkinu į mišką. Už medžių atsiveria proskyna, pievelė, iš visų pusių apsupta nurimusių medžių. Kaip priimtų artimieji atsimainiusį mane? Be sąžinės priekaištų stabams. Pateisinantį žiauriausius inkstinktus – dėl įvairovės. Įsiutęs, pamokslaujant dekadentui, surikčiau it pjaunamas. Susigraudintų, raudotų dėl manęs senosios giminės moterys.
Gyvenimo argumentai lig šiolei viską blukino ir aš, tas kuris žino, ką mato, ir netiki tuo, ko nemato, stoviu niekieno pievoje, kur nebeauga atminties stiebeliai. Laisvas nuo padorumo ir prievolės meluoti. Dainuoju sielos papilviu. 

Pagaliau pamirštu iliuzijas apie užtarnautą poilsį. Užmiegu ant gėlių galvučių kilimo septynioms valandoms. Maišas atiduos savo turinį alkaniems maitvanagiams.
