
Taršomi Samsono plaukai

Parkai yra labai keistos vietos.

Kartais, žinoma, gera pasivaikščioti tarp sovietinio stiliaus pilkų fontanų, medinių, bepūvančių suoliukų ir daug daug vaikų.

Rūkančių.

Tačiau tai nebuvo šis kartas. Šį kartą parkas nebeatrodė svetimas. Jis labiau buvo kaip draugas, maloniai pakvietęs atsisėsti ant aukštos medinės taburetės ir pažiūrėti, kokių originalių minčių jis turi galvoje, tarp šviesių plaukų.

Parko plaukai - kaip Samsono. Tvirtos auksinės sruogos -  kaip spinduliai, pro lapus besiskverbiantys. Pagalvojau, kad šis pakitimas įvyko todėl, kad parke nebuvo nė vieno žmogaus. Ak, taip - nei gyvo, nei mirusio. Vos neužmiršau paminėti. 

Aš naršau po tuos Parko plaukus, matau daug minčių, daug žmonių, kuriuos jis yra sutikęs, daug nuorūkų. Ir viena mintis tokia žvilganti. Kaip jonvabalis.

Jeigu ryte atsibudusi būčiau vabalas, norėčiau būti Jonvabalis!

Ištraukiu mintį, įmetu į idėjų stiklainį ir toliau tęsiu savo darbą. Tačiau tuo pat metu  ale  naršau save. Bėda. Apėmusi tyla galvoje lėtai ir skausmingai klampoja po smegenis. Jokių jonvabalių, jokių nieko. Atrodo, lauki, kol ateis noras verkti ar juoktis. Ir ne bet kaip, oi ne, ne. O kažkaip ypatingai. Nes tas buitinis verkimas ar juokas atrodo nelabai ir vertas, kad apie jį galvotum ar rašytum. Gal tai kažkokia savotiško išlepimo stadija, kai net sumuštinį nori valgyti kažkaip kitaip, specialiai, kitaip nei bet kada. 

Parke, o tu valgai?

Ne. Bet aš matau daug sumuštinių. Ar bent kas lieka iš jų.

Ir toliau naršau. Daug suvalgytų sumuštinių. Dzingt - mintis į stiklainį. 

Sugalvojau, kad reiktų parašyti ko nors apie karą. Apie kokią tremtį, genocidą  arba getą. Būtų įmanoma įsijausti į kokio nors sugniuždyto žmogėdros kailį arba mažo skriaudžiamo vaiko, kurio lūpomis tik melas kalbėti temoka. Arba į tik išlikimo instinktą prisimenantį žmogų, kuris ir verkti nebežino kaip.  Bet kaip sakoma - rašyk, ką žinai? O ką tu žinai, Parke?

Daug, daug! Žiema, vasara, pavasaris, ruduo. Daug dramų, melodramų, daug vestuvių fotosesijų ir daug daug šiukšlių.

 O ką aš žinau?

 „Žodžiu, egzistencinė tyla. Emocinė krizė. Kelerius metus iš eilės besikartojanti paauglystė. Sapalionės apie jausmus, kurių nesupranti…“  Ji pasakytų. Arba jis. O gal hermafroditas? 

Parke, ar esi matęs Hermafroditą?

Taip. 

DZINGT!
Trumpai mane aplanko mintis- penkiasdešimties puslapių kūrinys apie žmogų hermafroditą. „Net nežinau, kažkoks labai keistas reikalas čia, net ne reikalas. Rašliava kažkokia, fui, meskit lauk. Uždėkite man kabutes, aš nieko nenoriu įžeisti“. Jie visi sušunka choru ir apsiverkia. Čia viskas pasakyta tokiu atsainiu tonu. 

Aš toliau naršau ir pagaunu vieną Parko suvokimą. ŽMONĖS ŽIAURŪS.

Ir vaizdinys. Eina keturiolikmečių armija, šaukia, spjaudosi, trypia sunkiais batais ir jaučiasi svarbūs kaip niekada, švarūs ir žvilgantys kaip niekada.

Vienas prieina prie manęs, žiūri tamsiomis akimis. Giliai alsuoja, jo šnervės vis išsiplėčia vis susitraukia. Tai atrodo juokingai. Jis pastebi mano smagumą dėl jo šnervių ir surėkia į veidą: ,,Užkniso juodai!”.  ,,Kas užkniso?” - paklausiu berniuko. Jis nusivalo burną atbula rašaluota ranka ir palieka mėlyną brūžę ant veido - it kokį ženklą. ,,Užkniso VISKAS.” Taria jis.  Aš sušaukiu: ,,Taip!” pritardama ir šiek tiek užsimiršusi. Šiaip ne taip nusiropščiu nuo savo taburetės, atsistojusi ant žemės  metu kokį pasitaikiusį akmenį ar butelį ar bet ką į šoną, nusispjaunu ir pradedu keiktis. JĖZAU, UŽSIKIMŠK AUSIS, TU ŠIOS POEZIJOS GIRDĖTI N-E-N-O-R-I. 
Ir eina jie taip, trypdami kojomis, rėkdami ir palikdami tą išganytą kraujo, ašarų ir seilių taką, kuris taip visiems patinka. ,,Mes draskom savo sielas ir vidurius patiekdami juos ant lėkštutės, o jūs nusišluostote lūpas šilkine servetėle su vardo inicialais šone ir  paprašote antros porcijos.”

Parkas net sudreba. Jo asfaltas dar labiau atšąla. 

Aš sustoju. Jie nudunda toliau. Atsigręžiu, kur palikau Parką su jo auksiniais sutaršytai plaukais ir mano taburete. Jis rankose laiko švytintį stiklainį. 

Nusišypsau kažkaip motiniškai. Grįžtu. Parkas paduoda stiklainį, paskui,  palikęs man tik asfalto šypsnį, apsisuka ir nueina. 

Asfalto šypsniai šalti. Bučiniai ne tik šalti, bet ir šiek tiek skaudūs.  O apkabinimų geriau nė nebandyti.

Neždinuos lauk. Pirkt popieriaus

ir prisėst prie Hermafrodito istorijos. 
Pasirinkimo teisė
Jis - jaunas kareivėlis tuščia galva ir milžinišku šautuvu. Žengia per juodai baltą lentą ir apsimeta, kad žaidžia šachmatais. O gal iš tikrųjų juo žaidžia? Jis tiesia it styga koja žengia į juodą kvadratą, nieko nebijo, nieko nenori. Nei gerti, nei valgyti. Uždarė žmogiškumą mažoje degtukų dežutėje, keista, kad tilpo.

Jis - banalus rašytojas su pieštuku rankoje sėdi traukinyje, žvalgosi, dairosi it kažką matytų, susiraukia, it kažką mąstytų. Kai niekas nemato, išsitraukia, pasitikrina telefoną. Pasižiūri, kiek spektaklis dar tęsis. Giliai atsidūsta, parašo „Aš debilas“ ir net nustemba, koks nuoširdus dar sugeba būti.

Ji - maža didelė sirena, eina ir kojos linksta nuo lako plaukuose ir svajonių galvoje. Viskas visada kitaip, kai jinai apsivelka šitą suknelę, jai patinka, kaip jie žiūri, jai patinka, kaip jie šneka. Pašnibždom, negarsiai, kad Dievas neišgirstų, nes iš tikrųjų jos vidinėje liemenėlės pusėje įsiūtas kryželis, o sekmadienio vakaras - ne pas kokį Tadą namuose, o bažnyčioje.

Jis - abejojantis vienuolis, visur matantis kažką šimtą kartų daugiau nei žvaigždė danguje arba tiesiog šimtą kartų daugiau žvaigždžių. Jis atsistoja, nusilenkia šventai taurei, pigiam vynui ir paplotėliui ir sušnibžda: „Jeigu galėčiau surūkyti bažnyčios bokštą, jo skonis tikriausiai būtų kaip nusikaltusio kunigo.“ Tada vienuolis išsigąsta, jo vokai išsiplėčia nuo adrenalino.  Jis stipriai įsikanda į liežuvį ir puola ant kelių. Ašaros skiedžia pigų vyną.

Ji - bėdos su vyrais, bėdos su moterimis, bėdos su žmonėmis. Ji neturi klišės, nes jei nori turėti klišę, turi būti nors kažkuo. Tačiau tai dažniausiai nepasiseka. Jai patinka bandelės su kopūstais ir juoda kava, užplikyta ne vandeniu, o pienu. Kodėl aš tai sakau? Nes ji yra niekas, ne daugiau nei buitis, net be klišės ar asmenybės,  ji - tai ta šluostė, kuria aš vakar šluosčiau indus ir palikau, nes buvo bjauru ją liesti, tokią drėgną.

Jie visi: Kareivis, Debilas, Sirena, Vienuolis ir Šluostė - stovi vienoje eilėje, it surikiuoti link kritimo į duobę. Iš tikrųjų tai visiškai nepanašu į duobę, nes jie stovi eilėje, kavinėje. Jie visi nervingai stumdosi ir dairosi, nes kiekvienam iš jų atrodo, kad visi žino jų paslaptis. Tas, kurių net patys gerai nesuvokia. 

Kareivėlis kartais išsitraukia tą degtukų dėžutę ir pakrato ją. Patikrina, ar ten dar kažko likę, ir paskui eina nusilenkti technologijų dievui ir sukalba maldą ant kompiuterio klavišų.

Debilas tapo „rašytoju“ tik tam, kad ,,pakabintų“ daugiau panų, bet, pasirodo, joms ne tokio tipo vaikinai patinka.

Sirena svajoja turėti tris vaikus ir visus juos pavadinti bibliniais vardais - Marija, Petru ir Elviu.

Vienuolis kartais slapčia rūko. Kai jis rūko, pradeda verkti. Jo pirštai ir cigaretė sušlampa, jam pasidaro nebeskanu, ir jis numeta nuorūką. Tada pakelia akis į dangų ir atsiprašo. Jis vis dar negali valgyti po pastarojo įsikandimo.

Šluostei labiausiai patinka, kai per Lietuvos televiziją kalba tas labai žemo balso vyras suaugusiais antakiais. Tada ji pradeda vaizduotis visus tuos dalykus, kuriuos pasakytų, jei būtų jo vietoje. Jei būtų jis. Tuo  nuostabiai žemu balsu: „Žmonija nesupuvusi. Tiesiog reikia rankų, kurios ją persodintų.“

O kas aš? Čia ir visas žavumas. Visas anonimiškumo gėris. Žinoma, tas anonimiškumas būna išlaikomas tik iki tol, kol neišgirsti ar neperskaitai mano vardo. Kol nepamatai mano veido.  Man čia saugu. Čia šūsnys makulatūros, kurioje net mano pakaušio nepamatytum. 

Bet ne tai yra esmė.

Esmė, kad jos nėra. Aš sėdžiu ant suolelio, parke, prie kavinės. Aš matau tuos žmones, stovinčius, mąstančius, valgančius ir geriančius. Ir tą trumpą akimirką, kurią taip dievinu, aš ir būnu tas Dievas. Dievas, kuriam jūs meldžiatės ir dėl kurio žudote. Dievas, kuriam tūkstančiai vergų statė šventyklas, „dievo namus“, kuriose aš niekada negyvenau. Tą akimirką būnu valdovas visų mažų visatų, kurių galiu rasti tavo kavos puodelyje.

Aš sukuriu tavo gyvenimą, tavo meilę, kančią, likimą ir svajonę, kuri niekada neišsipildys. Bet kodėl aš toks ar tokia pesimistiška? 

Ievos( medžiai ) kvepia po lietaus šlapiu asfaltu ir vasara.

 Aš sėdžiu   varvančiais plaukais autobuse, o jis - gal rašytojas, gal kareivėlis, gal vienuolis. Sėdi su ausinėmis ir vaidina, kad nemato mano tiesaus žvilgsnio, nukreipto į jo netaisyklingą žandikaulį ir šiek tiek per ilgai tvarkoma šukuoseną. Tačiau tai visiškai nėra svarbu, nes aš lėtai atsistoju, išlipu ir einu. Mano batai kaukši.

Šiandien aš buvau kelių tūkstančių visatų valdovas ar valdovė ir mano anonimiškas karaliavimas nebus atsimintas ar įrašytas. 

Šiandien aš sukūriau kelis gyvenimus.

Niekada nežinai, ar esi tas, kuris rašo gyvenimus, ar tas, kuris kuria.

Pasirink: Kareivėlis, Debilas, Sirena, Vienuolis ar  Šluostė. Ir nesakyk, kad pasirinkimas gana skurdokas, nes jis toks ir yra.

NIEKAS nemėgsta tų, kurie sako tiesą. Patikėk, aš žinau. 
Jokios Plastikinės Romantikos 

Mes sugebėjom ir Dievais, ir mirtingaisiais tapti.

Kartais sunku būdavo nuspręsti, kuo pasilikti. Ar pasistatyti šventyklą, ar trobą su židiniu. 

Atrdodo, atsistoji, ištiesi rankas į šviesą ir bet kas, kas it atodūsis ištrūksta iš gražių ir nelabai burnų, tampa tiesa. Bet žinoma, nereikia taip suromantinti. Iš tikro mes visi tik narkomanai. Tokie labai poetiški narkomanai, apsupti visa ko melancholiško ir depresinio. 

(Įeina moteris)

MOTERIS: o kas, jei aš kaip visos tos nelaimingos meilės aukos? Tik ach, och ir viskas? Jokios mirties dėl grožio ir jokio gyvenimo dėl laisvės...

VYRAS: Na, taip ir yra. Tu gi moteris. O laisvė ir meilė tikriausiai egzistuoja tik aukštesniuosiuose sluoksniuose. O čia tai tik gražūs pasiteisinimai dėl vieno ar kito poelgio.

(Išsijungia šviesos)

Ir štai tu atsistoji, ploji, verki ar juokiesi. Palieki savo minkštą, raudoną kėdę ir viskas atrodo taip dramatiškai beprasmiška. Nei meilės, nei laisvės. Tik etiketės. 

(Šviesos apgaulingai įsijungia)

MOTERIS: Ne ne ne! Palaukit, kur einat?  Bet aš žinau -  ne viskas kainuoja,tai tik šlubuojanti  vyriška logika!

(Žiūrovai grįžta į vietas)

Sėdit tokie, žvalgotės pasimetę. Tai atsistoti, tai vėl atsistėsti. Tai tikėti, tai ne. Ko iš mūsų nori? Ko jiems reikia? 

Atsisėsk ant rampos, teatrale, nuleisk kojas ir pasimaudyk aplodismentuose.

Aktorius, kuris dainuoja, nebėra aktorius. Tačiau aktorius su daininko grimu vis tiek yra aktorius.

Ta moteris dainuodavo bliuzą. Taip dainuodavo, kad atrodydavo, jog ji nuoširdi.  Kabakuose gerdavo viskį arbatos puodukuose. Jai rūpėjo, ką žmonės apie ją galvoja. 

Ji visąlaik sakydavo, kad yra kaip undinė, pardavusi balsą, kaip princesė, pametusi kurpaitę, kuri simbolizavo jos ateitį. Simboliai - simboliai žaidžia šachmatais mūsų protuose. 

MOTERIS: Manau, kad praeitam gyvenime buvau Šv. Petras.

Jūs, raudonose kėdėse, visi nustembate. O dabar  tikėti ar ne?

VYRAS: Kodėl gi?

MOTERIS: Nes paskui mane visąlaik seka bent dvylika vyrų.

(Moteris skambiai nusijuokia, nusilenkia ir išeina. Dar sustoja prie užkulsių širmos, kad spėtų išgirsti žiūrovų aplodismentų pirmąja bangą)

(Ekstazė)

Tada mes sėdam prieš veidrodžius  ir valome pigią pudrą, kuri tokia sena, kad atrodo kaip miltai  ant veido. Tikriausiai todėl, šitą trupę kiti paslapčiomis vadina miltinukais.

(Vaikas, įsikibęs į motinos ranką, prieš užsiverdamas teatro durims, garsiai paklausia)

VAIKAS: Mama, o iš aktorių žaizdų teka ne kraujas, o žiūrovų dovanotos gėlės? 

(Motina tildo vaiką ir dairosi, ar niekas jo neišgirdo)

O save mes vadinome ,,Dramos Didžiaisiais Liūtaširdžiais -  Čia Niekas Nemiršta“. Kaip sakiau, jokio pižoniškumo, jokios plastikinės romantikos.

Tik gėlės plastikinės.

Bet gal tai, kad pasiklysdavome tarp Dievų ir mirtingųjų, mus ir pražudė. Atrodo, kalbėdavom apie viską, kas tau ar man skauda, ir kalbėdavom garsiai, vos ne rėkdami. 

 Ir niekas nesuprato to nebylaus kino, kurį mes taip atsainiai vaidinom  šimtuose ekranų.  Ir tai atrodė keista - netgi po tiek daug aklai ištartų scenarijaus frazių, atrodo, nepametėm nė vienas savo prado. Savo žmoniškumo. Mes geidėm, skaudinom ir pavydėjom. Kas didesnę ekstazę patirs pasislėpęs už užkulsių užuolaidos. 

Mes buvome.

Gera trupė.

Geri aktoriai.

Kaip kievienas.

Čia sėdintis. 

Velnias  svetainėje
Krito Taro kortos nuo mažyčio stiklinio staliuko. Tuo pat metu jos drebančios rankos išpylė kavą ant baltų plytelių. Ritosi šukės marginto porceliano puodelio.

Visa tai atrodė kaip sustingęs natiurmortas ant grindų. 

Ji lėtai kėlė tamsiai mėlynas akis iš po sulipusių tankių blakstienų ir stebeilijosi it į tolį. Į jį, stovintį prie lango, niūniuojantį seniai užmirštą rusišką romansą. Jis pakėlė ranką, panardino garbanose ir atsisuko į ją drėgnomis safyro akimis. Jis it statula stovėjo Dovydo pozoj. 

Kaip velniškai gražu. 

Ar matei, ką kortos išmetė? Tarė  statula vidury jos šviesios, idelaliai sutvarkytos, elegantiškos svetainės. Atrodė, kad viskas pamažu užsidengia tomis sunkiomis aksomo užuolaidomis ant langų. Jos lūpos ir gerklos apsivija tylėjimo voratinkliais. 

Iš vieno kambario krašto kūlversčiais lėkdamas atvaro storulis mopsas. Slysdamas per plyteles, šiaip ne taip pasiekia kavą ir pasineria į darbą. Laižymą. 

Ji pravėria plačią burną, atrodo, girdi, kaip plyšta tylutėlis tinklas. Mačiau. Užkimusi tarsteli. 

Nesėdėk kaip Mona Liza, taip suktai žiūrėdama. Kas ten buvo? Statulos nebeliko, jis atsisėdo ir vėl suakmenėjo į Mąstytoją. 

Ten buvo Penktasis Šventikas. Apsivertęs aukštyn kojomis. Tai reiškia, kad artėja išbandymai, tikėjimo ir dvasinės harmonijos praradimas, juoda avis, balta varna, krytis, atsiveria  gašlios ir nepadorios galimybės.

Gašlios ir nepadorios, hm... Mąstytojas dar stipriau susiraukia. Gašlios ir nepadorios... Gerai. Lėtai ištiesina nugarą. Pagaliau baigia žaisti tą statulų žaidimą. 

Ji pamažu grįžta į save, it vėl pabunda iš slogaus beamio sapno, kuris visąlaik atsiranda po per didėlio susikaupimo verčiant  kortos. Pečiai nusileidžia, grįžta gerai žinoma sarkazmo šypsenėlė ir viena duobutė šone. Lilit, fu... tarsteli ji šuniui. Lilit pakelia išsprogusias akis, kaip įgelta nurūksta ant kilimo ir pradeda voliotis. 

Ji atsistoja. Ar tau dar ko nors reiks, Liuci? Pradeda kaisti arbatinuką, pastato dar vieną marginto porceliano puodelį, tokį patį, kokį sudaužė. 

Liuciferis pasuka didelę, atrodo, sunkią angelišką galvą. Ne, man nieko nebereikės... Nebent. Norėčiau pasikalbėti. 

Ji tarškina indus, deda baisiai riebų pyragą į lėkstę. Ir tik sau, žino - jis nevalgys. 
Apie ką nori kalbėti? 

Liuciferis basos kojos nykščiu pajudina stambią šukę. Tu žinai... Ar galiu tave vadinti Penelope?

Penelope? Ji garsiai nusikvatoja, atsisuka į jį su peiliu rankoje. Ir akimirką įsistebeilija. Basa raumeninga koja įtempta vedžioja šukę po grindis. Jo kakta - baltas marmuras. 

Negalima varvinti seilės it į kumpį, dar pastebės. Pagalvoja. 

Taip, tarkim, kad gali. 

Taigi, Penelope. Aš noriu.. būti  Žmogus Karalius. 

Penelopė nustoja maišyti užpiltą kavą. Ko, marketingo? 

Ne, ne... Ne marketingo.

Tai ko tada? BAKŠT sutarška puodelis į stalą. Ji įsistebeilija į Liuci.

Na, kaip ko... Tiesiog - Karalius. Ir net ne čia. O ten. Bedžia pirštu į dangų.

Nebadyk dangaus, kvaily. Dar prakiurs. Ir pradeda lyti. Karaliumi? Dėl galios? Karūnos? Dievas yra mano galia. Taip?

Taip, taip...

Nebūk kvailas, Liuci... Per daug laiko praleidi muziejuose.

Galbūt. O galbūt aš iš tikrųjų tapsiu karaliumi, kai numirsiu ir patirsiu nuotykį.

Nuotykį? 

Taip. Tokį žmogišką kaip niekada. Paprastą. Pajusiu visus pradus savyje...  Ir sugrįšiu čia, o tu lauksi.

A... štai kodėl Penelopė. 

Aha. 

Kad ir kaip gražiai čia viskas atrodytų ir skambėtų, tu vis tiek per daug laiko praleidi muziejuose. Nesveika. Baigia savo susirūpinimo pastabą.  Bent šį vieną kartą kortos galėjo sumeluoti. Pagalvoja sau.

Kai numirsiu, štai tada pradėsiu gyventi. Ir karaliumi, ir rašytoju, ir viskuo viskuo. 

Jis atsistoja, prieina prie nevykusios Salvadoro Deli reprodukcijos. Ir tapytojas. Sumurma. Užsidenk akis, Penelope.

Ji stipriai it vaikas, bežaidžiantis slėpynių, užsidengia akis delnais.

Nebėra Liuciferio. Nė vienos garbanos ar plunksnos nepaliko.
 Gal kitąkart. 

Ji surenka šukes. Pakelia vieną nustumtą, kurią jis su pėda vedžiojo. Ir ko jis nori čia.  Toks Marketingo Karalius Liuciferis. Toks Dovydas ir Mąstytojas. Toks auksinių garbanų Princas.

Niūniuoja.
O ką tu darai...

Pusė keturių...

Aš kavą verdu...  Ir su Angelu kalbu!  Su Velniu! Ir su visais visais… Krytį pranašauju… Tau ir Man.
Mylėsiu tave, kai nuo pušų lapai pradės kristi
Kristupas  ateina, sudeda visus žaislus, spalvotais, pliušiniais veidais į mane ir išeina. Aš minutėlę sėdžiu, žiūriu Jie visi šypsosi, visi laimingi.  „Ankstyvą sekmadienio rytą vilniečius žadino motociklų garsai. Nuo Vilniaus kelių policijos valdybos pastato Birštono link pajudėjo daugiau nei 60 baikerių, kunigų ir policininkų kolona. Visi jie susivienijo dėl vieno tikslo – atkreipti dėmesį į situaciją Lietuvos keliuose.“   Nežinau, kodėl atsivėriau vieną iš tų spalvotų, besišypsančių naujienų portalų. Vienintėlis įdomus dalykas ten pasirodė vaizdinys, kaip kunigas lekia ant motociklo. Įsivaizdavau, kaip jo sutana plevėsuoja, rožančius aukštai, virš galvos.  Jis spaudžia, juokiasi, rožančius pakyla ore ir nuskrenda atgalios, lyg nenorėtų būti išvežamas. Kunigas nepastebi, jis toliau juokiasi, kryželis įsminga ir pasilieka, kol kiti likę 59 praskrieja pro šalį.  Nežinau, kodėl aš pradėjau juoktis. Gal čia tie žaislai, šiek tiek kraupiai žiūrintys, gal  tas straipsnis, taip nevykusiai parašytas, gal todėl, kad jaučiu nežmonišką miego trūkumą.  Atsistoju, paimu visus žaislus, suverčiu ant sofos ir nusileidžiu laiptais į apačią. Dar dirsteliu-  žaislai kaip spalvota mišrainė. Tai irgi atrodo juokinga. „Kristupai, susidėk žaislus!“ - pašaukiu. „Tėti, aš išeinu gerai? Aš labai greitai.“ Tėtis virtuvėje, ką tik atsikėlęs, kasosi barzdą. „Tėti, tau reikia nusiskusti.“ Vėl nusijuokiu. Jis nusišypso ir panardina žvilgsnį tamsiame kavos puoduke. 

Striukė, batai, kepurė, šalikas, pirštinės. Pilnas komplektas, nes jau šalta kaip labai intensyviai veikiančiam šaldytuve,  o šiandien dar galvą ploviau po šaltu vandeniu, pasijaučiau kaip kokiam Sibire. Žinoma, kažkas, kas iš tikrųjų žino, kas tas Sibiras, pradėtų žvengti kaip nesveikas arba verkti kaip maža mergaitė. Ai, nežinau. Nežinau, vadinasi, nesvarbu.

Žodžiu, kodėl aš išeinu. Išeinu  nes taip darau kiekvieną sekmadienio rytą, kai gyvenu pas tėtį. Naudojuos tuo išskirtiniu malonumu gyvenant senamiestyje. Nueinu į kavinę, kurios šiaip labai nemėgstu, bet einu ten iš principo. Tas mano principas kainuoja keturis litus ir devyniasdešimt centų, nes ten perku juodą kavą. O kodėl iš principo? Ten, kaip čia pasakius, kaip kokia mūsų plastikinio Klaipėdos jaunimo prestižinė landynė. Ot, gerai pasakiau. Galėtų pasikeisti pavadinimą! Aš įeinu, visa apsimiegojus, su savo pačia linksmiausia kepure, kuri yra su mažom, kyšančiom megztom ausytėm. Man juokinga, kaip jie visi atsisuka ir savo apsukriomis akimis nufotografuoja ir nužiūri kiekvieną trūkumą. Taip, mano kelnės purvinos. Taip, teisingai, aš su per dideliais tėčio ,,kroksais” ir vilnonėm kojinėm. Taip, žmonės dar jas nešioja. Aš pasiimu kavos, kuri netgi yra visai nebloga, netgi skani. Aš išeinu ir jų visų veidus perkreipia skausminga  mina - ,,O dieve, kaip man jos gaila.” Aš išeinu, stiklinės durys užsiveria it kokia pertvara tarp manęs ir perdirbto plastikinio kaukių baliaus. 

Aš einu ant Jono kalnelio, atsisėdu, atsigeriu kavos. Ji garuoja , man skanu, aš šypsausi.  ,,Ė, tu. Labas,” - pasigirsta balsas iš toli. Iš kažkur - apačioje. Pasilenkiu, pasižiūriu.  Ir vėl tas ilgšis kvailelis Jonelis. Stovi su savo absurdiška šukuosena, kurią pamačiusi imu kikenti. Jis pradeda lipti į kalną, paslysta vieną kitą kartą, paslydęs nuraustą. ,,Jonai. Nu ką tu čia darai.” Jis nusišypo, išsitraukia suktinę. ,,Ogi žvejoju.” Pasako ir nusijuokia. ,,Tai kad be meškerės žvejoji, kvaily.” ,,Tai kad ne žuvis žvejoju.” Ir užsitraukia, atsisėda šalia. ,,Mylėsiu tave, kai ant pušų lapai pradės augti.” Sudainuoja, vėl užsitraukia. Aš garsiai nusijuokiu. ,,Ko tu čia vis vaikštai, ką? “ - paklausia jis manęs. ,,Ai ,kad nežinau. Patinka man stebėti.” Pasakau, pasikasau kaklą, panardinu žvilgsnį į kava. ,,Ar bene mane stebėti?”-  pasako ir nusijuokia. ,,Tu susireikšminęs labai esi, žinok.”  Jonelis atsistoja, nuspriegia nuorūką žemyn. Mes abu dar palydim žvilgsniu. ,,Mylėsiu tave, kai nuo pušų lapai pradės kristi… “ Aš vėl nusijuokiu. Atsistoju ir pradedu eiti. ,,Joneli, ant pušų lapai neauga.” Jis nusišypso kreivai  ,,Tai čia ir esmė”. Aš nueinu palikusi ilgšį kvailį už nugaros. Jis aukštas kaip kaminas ir rūko kaip kaminas.   Atidarau duris, nusiimu kepurę, nusiaunu batus, nusivelku striukę, pasidedu šaliką, pirštines.  Aš nueinu į virtuvę. Tėčio puodelis išplautas, net kvapo nelikę. Pakylu į viršų, Kristupas vėl visus žaislus puslankiu sudėjęs, jie visi vis tiek šypsosi savo pliušiniais veidais. O aš sėdu prie savo stalo, prie savo užrašų knygutės, prie balto nekalto lapo ir nupiešiu milžinišką kaminą.

Pagautasis
Jis sėdi, žiūri pro nešvarų langą. 

Paliečia šaltą stiklą, aplink jo rausvą pirštą atsiranda aprasojęs lankelis. Jis nežino kodėl.

Priliečia visą delną, patraukia. Ant stiklo lieka rankos šešėlis. 

„Pagavo mane.“ Siurbt. Šalta kava yra bjauru.

Ko norisi, jis irgi nežino. Nusiperka dar kavos, siurbteli karštos, tada palaukia, kol atvės, siurbteli šaltos, ji vis tiek neskani. Tada išlipa iš mašinos, uždaro dureles. Pyp. Nueina į parduotuvę, dabar šešta valanda ryto ir nežmoniškai pilka. Ir šalta gal. 

„5.55. Chm, jūs ką, neturite penkių centų, kad 60 duodat?“- pasilenkia link piniginės, į mažą baltų centų skyrelį įgrūda pirštą, panašų į dešrą. Panardo. –„Va, ir penki centai,“- nusiviepia. Ji smirda, ir jam nepatinka, kad ji smirda. Garsiai įtraukia nosį, paduoda arbatos. 

Jis atidaro dureles, vėl jas uždaro, trina rankas, atsigeria arbatos. Ta nežmoniškai saldi ir dar karti - kažkoks nusivylimo skonis. Nes vis dėlto jis pirko vaisinės arbatos. 

Jam šalta, jis geriau įsitaiso, užsitraukia šaliką ant nosies ir užsimerkia. Girdi - gaudimas, kaip bičių spiečiaus dūzgimas. Artėja, tolsta, pranyksta. Ir vėl ratu. Jis girdi - šnara. Šnara kažkur aukštai, tolybėje, kažkas mielo ir spalvoto. Popieriukai ar lapai. Gal kažkas šiukšles krauna. 

Didelės akys užsimerkia, vokai sunkiai užkrenta, blakstienos susipina ir užsirakina. Lėtai padeda arbatą - jam šilta, jam gera.
Aš bėgu. Aš bėgu taip greitai, lekiu per balas, per juodus debesis, atsispindinčius jose.  Iš šono atrodo, kad minu dangų, bet tu neapsigauk, naivuoli.  Ir tas bėgimas toks nesibaigiantis, toks laukinis. Atrodo, bėgi, bėgi dėl kažko. Dėl suolo tolumoje - atsisėsti, pailsėti...
Ir taip jis kiekvieną rytą. Savitoje medžioklėje. Laukia savo mažytėje mašinoje su šalta bjauria kava, kurią vis tiek kiekvieną rytą perka. 

Patrina rankas, kad šiek tiek sušiltų. Atsargiai išsitraukia savo milžinišką žaisliuką. Bet taip, kad niekas nematytų. Dar išsigąs. „Kažkaip keista, žmonės dažniausiai dydžio bijo ir nori.“ Pagalvoja.

Į stotelę įvažiuoja juoda, žvilganti audi A penki. Sustoja, atsidaro durelės, išlipa moteris ilgais aukštakulniais, raudona suknele, juodais kailiniais ir juodo kailio rankų mova.

Jis griebia savo žaisliuką - šito nepraleis.

Ji atidaro mašinos baką, pradeda pilti benziną. 

O jis tik štai taip ir štai šitaip, pykšt čia ir čia, ir stengiasi kuo tyliau, kad neišgirstų, kad neišsigąstų.

Moteris, net neužrakinusi mašinos, nueina į kolonėlę, jis mato, kaip ji moka, jis mato jos ilgą, didelę piniginę.

 Moteris žvilgteli į laikrodį, pradeda atsargiai bėgti link mašinos. Net ne bėgti, o klibinkščiuoti. Ir štai! Štaaai! 

Tai, ko jis laukė. Euforija, blyksnis ir tas baimingas savęs nevaldymo jausmas. Ji nudrimba veidu į sniego makalynę o jis tik PYKŠT. Ir net sušunka. 

Ji klupčiodama atsistoja, staigiai atsisuka ir pamato jį. 

P a s t e b ė jo.

Jis tik meta savo žaisliuką ant galinės sėdynės, užveda mašiną taip greitai, kaip jam įmanoma, ir pradeda lėkti iš tobulo nusikaltimo vietos. Jis važiuoja, jis šypsosi, jo rankos šešėlis po truputį nyksta. Važiuoja greitai, į garažus, ten, kur guli visi lobiai, visi trofėjai. Atstumia sunkias garažo duris - šalta šviesa apšviečia įvairiausių nuotraukų girliandas. Pagautų akimirkų. 

Jis pasiima savo žaisliuką, nuima objektyvą, išima juostelę. Prasideda ritualas, kurį vienas temoka. Nardo ir džiovina, nardo ir džiovina. Buria, pasakytum. 

Bekrentanti moteris sniege, vaikas, verkiantis ir tiesiantis rankas į tėvą, kuris stovi nusisukęs su pinigine rankose, trys močiutės, besijuokiančios iš šlubuojančio šuns, turguje, pardavinėjančios karo metų rusiškus vaistus, kurie ne tik toli gražu nebe gydo, bet gali padaryti ir atvirkščiai, autobuse važiuojantys du pagyvenę vyrai, padėję galvas ant vienas kito peties, miegantys...

Kadrai, kurių niekas niekada nematys, kadrai, užfiksuoti kasdieninėje medžioklėje, kadrai, pasakojantys istorijas.

Vyras sėdi tyliame šaltame garaže, valgo kietą meduolį. Jis žiūri į girliandas, šiandien Kalėdos.  

Akimirksnį jis pamato galvoje vaizdinį - didelė balta galerija, DZINGT taurės skambesys

tostas

aplodismentai

Genijus

Menininkas

Bučinys

ir ritimasis

nuo stiklinių galerijos laiptų iki pat salės vidurio. Aukšti Dėdžių Pižonų Intelektualų žvilgsniai GAL DAR ŠAMPANO? 

Sodri raudona visur aplinkui. Ir širdelė, palikta šaltam garaže, tuk tuk, tuk tuk.

Vyras niekada nepaliks savo saugaus prieglobsčio. Jis sėdės čia su šita senu meduoliu ir savo girliandomis. Jis medžios, kaip šiuolaikiniss akmens žmogus, medžios tol, kol kas jo nepagaus. 
Jis sėdi tyloje, nelyg medituojantis vienuolis. Ir kažkur tamsoje. 
PYKŠT.

P A G A V O. 

13

