„PASIMATUOK GIDO BATUS“ 
Programos vadovai: V. Petrutis, V. Gvozdevienė
Trumpa programos anotacija: tai ne tik teorinis susipažinimas su gido profesija. Turėsite galimybę susipažinti su pačiais gidais, sužinoti apie gido darbo nematomąją pusę, gal net vesti ekskursiją, o tam pasiryžus teks būti ryžtingu, drąsiu, komunikabiliu grupės lyderiu.
Gido darbas neatsiejamas nuo domėjimosi kraštu (miestu ar mažesniu objektu), todėl ir jums teks susipažinti su Klaipėdos krašto istorija.
Sakysite, kad jau nemažai žinote ir gali būti neįdomu? Bet mes domėsimės ne šiaip istorija, o ieškosime paslapčių...
Taigi ką nuveiksite? Susipažinę su Klaipėdos krašto istorija ir išsirinkę įdomiausių, paslaptimis apipintų faktų sudarysite 6 valandų trukmės ekskursijos planą ir žemėlapį „Klaipėdos krašto paslaptys“ , „pabūsite“ gidais.

Numatomos programos veiklų įgyvendinimo išlaidos, suma asmeniui iki 10 eurų


TRUMPAMETRAŽIO DOKUMENTINIO FILMO KŪRIMAS
„KLAIPĖDOS ISTORIJOS PĖDSAKAIS“


Programos vadovai: S. Želnytė, O. Jurkevič

Trumpa programos anotacija: Mokiniai susipažins kas yra dokumentinis filmas, su režisieriaus ir garso operatoriaus darbu. Lankysis Kultūros fabrike filmo peržiūroje. Pilies muziejuje susipažins su Klaipėdos krašto prijungimo prie Lietuvos istorija. Projekto metu kurs dokumentiką susieta su Klaipėdos krašto (Mažosios Lietuvos) istoriniu, kultūriniu savitumu, tradicijomis.

Numatomas rezultatas: Sukurtas dokumentinis filmas apie Klaipėdos miesto istoriją, sąsają su dabartimi.

Numatomos programos veiklų įgyvendinimo išlaidos, suma asmeniui: važiavimas miesto transportu, vizitas į Pilies muziejų).


„DVIRAČIU APLINK KLAIPĖDĄ“ 
Programos vadovai: R. Pociutė ir N. Bartusevičienė
Trumpa programos anotacija: Kokį pasirinkti dviratį ir kokias padangas dviračiui, ruošiantis kelionei aplink Klaipėdos tvenkinius? Visos dienos kelionė dviračiu, fotografuojame trasos kliūtis, kelionės nuotykiai, ... Kokią augmeniją stebime kelionės metu?
Numatomas rezultatas: Sudarys maršruto, dviračiu aplink Klaipėdos tvenkinius su augmenijos įvairove, planą.
Numatomos programos veiklų įgyvendinimo išlaidos, suma asmeniui: pagarba, meilė, atsakingumas.

